

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Мозгового Владимира Ивановича на тему «Социально-правовой статус имени собственного», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык и 10.02.19 – теория языка

Судя по тексту автореферата, актуальность диссертации В.И. Мозгового состоит в новизне взглядов на проблему адекватности передачи правовой информации об объектах освоенного человеком мира в межкультурном пространстве родственных и контактных языков.

Оригинальность социально-правового подхода отразилась на всей структуре рецензируемой работы.

В силу поставленной цели исследования автору пришлось сначала доказывать оригинальность теоретически, подтверждая ее разработкой соответствующего категориального аппарата (этому посвящена первая глава «Имя собственное как атрибут права»), затем описывать истоки и историю развития духовно-правовой составляющей онимной лексики (главы «Доисторический этап структуризации общества и развитие онимного сознания», «Проприальная культура письменного этапа русской государственности») и лишь после этого объяснять причину кризиса современной национально-языковой политики в области онимообразования.

Кризис в ономастике, по мнению автора, связывается с появлением в онимном поле явных или скрытых переименований (см. четвертую главу «Проблемы идеологизации онимного сознания»), что требует разработки в науке об именах новых принципов, связанных с правом на неприкосновенность первичного или исторически сложившегося собственного имени (см. пятую главу «Теория и практика функционирования собственных имён в правовом поле»).

Наиболее значимыми в диссертации, на наш взгляд, являются третья и четвертая главы, поскольку они раскрывают роль духовных мотивов в структуризации общества и появлении в нем соответствующих типов онимной лексики. Для восточнославянской общности это связывается с внедрением православия, кириллического алфавита и появившихся на этой основе норм светского права. Обоснование проприноменологии как раздела ономастики представляется нам в этом контексте обоснованным.

Вместе с тем требуют дальнейших разъяснений некоторые моменты, связанные с глубиной раскрытия основополагающей темы правового статуса имени собственного:

1. Выводы автора о практическом применении исследуемого материала в аспекте преподавания следовало бы расширить на теоретическую область, поскольку речь, в конечном итоге, идет о введении нового направления в ономастике – проприноменологии.

2. Из автореферата не совсем понятно, как стабильность онимфонда способствует идеологической стабильности в стране.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер, являются пожеланиями и не влияют на положительное впечатление от исследовательской работы автора.

Структура диссертации мотивирована логикой поставленных задач, что позволяет говорить о ее завершенности, ценности и полезности для практики онимного строительства. Это подтверждается наличием в диссертации приложений («Словарь основных терминов проприономенологии»; «Опыт русско-украинского нормативного словаря личных имён»), которые, надо полагать, раскрывают возможности дальнейших исследований в этой области.

Диссертационное исследование «Социально-правовой статус имени собственного» отвечает всем требованиям пунктов 2.2 и 2.3 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям (утверждено Постановлением Совета министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2/13), а ее автор Владимир Иванович Мозговой заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка.

Павловская Ольга Евгеньевна
доктор филологических наук, спец. 10.02.19,
доцент, професор кафедры русского языка и
речевой коммуникации.

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет
им. акад. И.Т. Трубилина». Почетный работник ВПО РФ.

Адрес: 350062, г. Краснодар, ул. Атарбекова, д.33, кв. 29,

Тел.: +7 918 478 89 70

E-mail: oeпа@mail.ru

Согласна на автоматизированную обработку
моих персональных данных
11.06.2021 г.

 Павловская О.Е.
Павловская О.Е.
